

(Продолжение. Начало на 1–25-й стр.)

сийский технологическо-педагогический колледж, а с 2023 года проходит целевое обучение по образовательной программе высшего образования в ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» по направлению «Образование в области родного языка и литературы коренных малочисленных народов Севера, образование в области русского языка и литературы».

Дети манси находятся круглосуточно в общеобразовательном учреждении. Для комфортного и безопасного их пребывания проведён капитальный ремонт спального корпуса. В нём имеется 5 спальных комнат (2 – одноместные, 2 – двухместные, 1 – четырёхместная), игровая, душ, санитарные комнаты. В зимние и летние каникулы дети возвращаются в семьи. Во внеурочное время все они посещают спортивные секции и кружки дополнительного образования. С ними еженедельно проводятся занятия по художественной обработке бересты и резьбе по дереву в Ивдельском историко-этнографическом музее. Его директор Л. Н. Зайкова вместе со своими сотрудниками собирает подлинные предметы быта манси, их наряды и архивные фотографии. Уполномоченный по правам человека поблагодарила коллектив учреждения за заботу об этом коренном народе и бережное отношение к сохранению его культурных традиций, составляющих основу права на самобытность.

Мансийская культура – это великое наследие нашего многонационального русского народа, и самое приятное, что молодое поколение перенимает традиции, сохраняет их, и с уходом старшего поколения мы не теряем мансийский уклад жизни.

### Поддержка продолжается

По инициативе Уполномоченного в 2012 году была создана рабочая группа по решению проблем коренного малочисленного Севера манси, в которую вошли представители исполнительных органов государственной власти Свердловской области и общественных организаций, работающих с манси.

В этом году традиционно для содействия манси в их экономической деятельности и решения бытовых проблем из областного бюджета было выделено почти 1,8 миллиона рублей. На них местные власти купили три снегохода и шесть шлемов, которые были переданы во время визита Уполномоченного по правам человека и министра экономики и территориального развития Свердловской области Руслана Рафилюевича Садыкова молодым жителям северных посёлков Ушма и Пакина. Их получили жители отдалённых посёлков со сложной транспортной доступностью. А ранее на средства областного бюджета для детей манси были закуплены ноутбуки и проведена оздоровительная кампания. 18 детей манси прошли оздоровление в санатории «Серебряный меридиан» под Североуральском – место отдыха ребят родители определяли сами. Эти направления поддержки утверждены в муниципальной целевой программе «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера, проживающих в Ивдельском городском округе, на период с 2020 по 2025 годы».

Большую поддержку коренного малочисленного народа Севера манси оказывают общественные организации, поддерживаемые ОАО «УГМК», АО «Полиметалл УК». Этими социальными партнёрами в 2023 году было выделено на поддержку манси соответственно 2,4 миллиона и 2 миллиона рублей.

Региональной общественной организацией «Ассоциация коренного малочисленного народа Севера Свердловской области манси» при финансовой поддержке ОАО «УГМК» представителям коренного народа манси, проживающим в лесных посёлках Ушма, Юрта Пакина, Хорпия, Бурмантово, юрта Бахтиярова (Восточная база, Анчуг), Лепля, Тальтия, были вручены бензогенераторы, бензопилы, электрический насос. Приобретаются и завозятся дрова 14 семьям, а 25 семьям, имеющим снегоходы, приобретается и завозится по 100 литров бензина. Семьям, имеющим детей, выделялась материальная помощь на приобретение медикаментов.

Для детей манси, пребывающих в школе-интернате (п. Полуночное), были приобретены школьные принадлежности, а для ученицы 7А класса – необходимые для улучшения зрения очки.

«Ассоциацию коренного малочисленного народа Севера Свердловской области манси» возглавила Анастасия Анямова, которой манси доверяют. Она сама окончила эту же школу-интернат, родилась и выросла в посёлке Ушма.

Большую помощь коренному малочисленному народу оказывает СРОО «Социальная помощь и поддержка Ивдельских Манси», возглавляемая В. Н. Зенковым. В 2023 году этой организацией регулярно приобретались строительные материалы, продукты питания, горючесмазочные материалы, дрова, медикаменты, одежда для школьников. Организация предоставляла материальную помощь студентам из числа манси, обучающимся в городах Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Югорске, Советском, а также денежную помощь – на оплату проживания студентов в общежитии и проезд к месту учебы.

В. Н. Зенков проводит большую работу по оформлению документов манси для включения в список лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Российской Федерации. Формирование и ведение этого перечня возложено на Федеральное агентство по делам национальностей. Кроме этого, ведётся работа по подготовке и восстановлению документов манси, необходимых для оформления группы инвалидности, пенсии, трудоустройства.

Во время совещания, посвящённого поддержке манси, Р. П. Садыков обозначил перспективные направления для запуска манси собственного бизнеса. Он отметил, что сфера приложения усилий может быть разнообразной – от сбора и реализации дикоросов, рыбы и пушнины до производства уникальной швейной продукции и оказания туристических услуг.

«Мы вместе много делаем, и я благодарю представителей общественных организаций и промышленных партнёров за отзывчивость к житейским трудностям манси и включённость в их решение. Хочу отметить, что наряду со словом «поддержка» всё чаще звучит слово «развитие» по отношению к нашим манси. Мы планируем активно помогать им организовывать свой бизнес через механизмы налога на профессиональный доход и заключения соцконтракта», – заявил министр.

Для содействия самобытному социально-экономическому и культурному развитию коренных малочисленных народов Севера, сохранению их исконной среды обитания, традиционных образа жизни, хозяйствования и промыслов, оперативного решения возникающих вопросов и помощи, а также разрешения конфликтных ситуаций, прозрачному распределению помощи, предоставляемой социальными партнёрами, в Ивдельском ГО был создан Совет представителей коренных малочисленных народов Севера при Главе городского округа В. Д. Михеле. Такое решение было принято 21 февраля 2023 года на встрече главы округа с представителями манси. Теперь у северного народа появилась возможность решать свои проблемы системно, напрямую с властью. В состав Совета вошли представители манси от всех поселений, организаций-социальных партнёров, местной администрации.

### Молодое поколение перенимает и сохраняет традиции предков

Сохранение культуры коренного малочисленного народа Севера манси находится в зоне особого внимания Уполномоченного. Следует признать, что имели место опасения, что с уходом из жизни представителей манси старшего поколения уйдут их традиции и обычаи. Но подрастающие манси не отказались от прошлого своих прадедов. На смену старшему поколению пришли их дети и внуки. Они знают язык, историю предков, традиции, обычаи, мансийские узоры, рецепты. Например, Наталья Курикова хорошо шьёт, вышивает бисером по всем традициям манси. С девочками, которым даёт уроки народного творчества, она уже побывала на Ирбитской ярмарке и Дне народов Среднего Урала, где их работы вызвали большой интерес и были отмечены Губернатором Е. В. Куйвашевым и мэром Екатеринбурга А. В. Орловым.

В Ивделе прошла неделя мансийской культуры, приуроченная ко Дню народного единства. Воспитанники детского сада № 45 познакомилась с ней впервые: в познавательной-игровой форме им рассказали о традициях этого коренного малочисленного народа, веками живущего в здешних местах, занимающегося охотой, рыбалкой и собирательством.

Учеников средней школы № 1 Ивделя познакомил с национальной культурой манси и провели для них мастер-класс по изготовлению амулета «Глухарка сна» – традиционных детских оберегов.

Этнический театр «Возрождение» показал малышам увлекательное представление по мотивам народных сказок. Ведущей программой стала руководитель хореографического коллектива «Веснушки» Л. С. Есаулкова, а помогли ей представительницы народа манси Наталья Курикова и Юлия Косухина. Поддержала творческое трио председатель думы Ивдельского городского округа Т. В. Кузьмина, которая высоко оценила тёплую атмосферу на сцене и восторг маленьких зрителей.

Как отметил В. Д. Михель, проведённая неделя мансийской культуры способствовала улучшению знаний о народе манси и их традиционных ремёслах. Главная цель, которая была достигнута, – это популяризация и сохранение культурных традиций коренных малочисленных народов Севера и развитие творческих способностей у детей, приобщённых к народным ремёслам.

Уполномоченный поддерживает позицию администрации Ивдельского городского округа, уделяющую внимание развитию культурных связей малочисленного народа манси, знакомству горожан с традициями этого народа, приобщению к его культурному достоянию.

### Фактории быть! В Ивделе открылась швейная мастерская манси

В ходе рабочей поездки Уполномоченный посетил Ивдельскую факторию, организованную представительницей народа манси Натальей Куриковой. Предложив год назад открыть швейную мастерскую, Наталья уже шьёт традиционную мансийскую одежду, изготавливает сувенирную продукцию, сохраняя в народных

орнаментах память о предках. По вопросам, связанным с традициями прикладного творчества, ей помогают сотрудники историко-этнографического музея имени И. Е. Уварова.

Мастерская получила название «Хаснэ Кол», что в переводе с мансийского языка означает «Умелый дом» или «Дом умелых людей». Пока что организовано только четыре рабочих места. В качестве пилотной партии выпущены толстовки.

В мастерской можно заказать пошив одежды или принести отремонтировать свою, заказать изделия из кожи и меха.

Проект реализуется в рамках концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

### Два берега одной реки для Ушмы стали ближе

2023-й год ознаменовался для манси строительством пешеходного моста через реку Лозья в посёлке Ушма. Как отмечала Уполномоченный по правам человека в ежегодном докладе за 2022 год, проект и строительство моста оплатило АО «Полиметалл».

Мост практически построен. Теперь манси Ушмы в период половодья смогут безопасно передвигаться из одной части посёлка в другую, более оперативно будет оказываться необходимая помощь, доставляться необходимые продукты и материалы.

### Медицинская помощь для коренного населения

В ходе рабочей поездки в Ивдельский городской округ были выявлены проблемы оказания медицинской помощи народу манси. От представителей малочисленного народа прозвучало много вопросов. Их интересовало, как бесплатно вакцинировать детей, как попасть на приём к узким специалистам, которые раз в месяц приезжают в ивдельскую больницу из областного центра, будут ли организованы выездные приёмы местных медиков в отдалённые посёлки и другие вопросы, связанные с доступностью медицинской помощи.

В городе Ивдель проживают 36 человек, принадлежащих к малочисленному народу манси, остальные – в отдалённых посёлках, которые находятся от Ивделя на расстоянии от 70 до 185 км по грунтовой дороге (время в пути занимает более 8 часов). Это посёлки Ушма (28 человек), Полуночное (49 человек), Хорпия (12 человек), Пакина Пома (13 человек) и Пакина (верхняя плотина) – 9 человек. В весенне-летний период отдельные поселения манси остаются отрезанными от большой земли.

Дорогу от Ивделя до Ушмы, самого северного поселения области, можно условно разделить на две части. Первая – около 90 км до Вижая, посёлка, сгорел дотла в 2010 году. Сейчас в нём официально никто не живёт, а в действительности некоторые погорельцы вернулись и заново отстроили свои дома. От второй части пути, 60-километрового отрезка от Вижая до Ушмы, посёлок отделяет река Лозья. Весной-летом здесь поднимается большая вода, и добраться до манси можно только на лодке. Зимой – на снегоходе. Как известно, данные пути совсем небезопасны.

Все помнят трагедию 2019 года, когда в реке Лозья утонули сразу несколько человек, представителей манси, переплывавших реку на лодке. Женщина вместе с тремя маленькими детьми, среди которых был и шестимесячный малыш, возвращалась из больницы в посёлок Ушма. Почему так случилось? Потому, что дорога в тех местах часто размывает дождями, а единственная возможность для манси попасть в больницу – только на лодке. При этом надо учесть, что манси не умеют плавать.

В ходе оказания в Ивделе медицинской помощи малочисленному народу манси часто возникают ситуации, когда решается вопрос о направлении к специалистам в лечебное учреждение в Краснотурьинск. Но там полностью вопросы оказания медицинской помощи не всегда можно решить, поэтому человека могут направить обратно в Ивдель, например, сдавать анализы, и назначить повторные явки в Краснотурьинск. При последующем приёме в Краснотурьинске может оказаться, что нет каких-то специалистов, поэтому могут направить в лечебное учреждение в Екатеринбург. Среди прочей специфики коренного малочисленного народа (недостаточное умение ориентироваться и коммуницировать в современных условиях) основной проблемой также является полное отсутствие денежных средств на такие поездки. В случае необходимости поездки в Екатеринбург помощь оказывают социальные партнёры, курируемые ими общественные организации, с транспортом готова оказывать помощь местная власть Ивдельского городского округа.

С учётом сложившейся ситуации Уполномоченный считает актуальным изменение порядка маршрутизации пациентов манси: направлять их в случае необходимости сразу в медицинские учреждения областного уровня, расположенные в Екатеринбурге, если медицинскую помощь невозможно оказать в Ивделе. Следует проводить все необходимые анализы непосредственно в медицинских учреждениях при госпитализации человека.

(Продолжение на 27-й стр.)